大省担当 奋进齐鲁

——党的二十大新闻中心第三场集体采访特写

"正在北京展览馆开展的'奋进新时代'主题成就展山东展区,有山东自己研发制造的时速600公里磁悬浮高铁,有世界上现在热效率最高、达到51.09%的潍柴发动机,有直播连线的青岛港无人值守全自动化大型集装箱码头。"

"正在央视八套播出、曾在央视一套黄金时段热播的《三泉溪暖》,反映的就是山东三涧溪村乡村振兴的真实故事。"

• • • •

10月19日下午3时,中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心第三场集体采访在梅地亚新闻中心举行。来自山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、海南代表团新闻发言人出席,介绍代表团学习讨论二十大报告情况,并回答记者提问。本次集体采访,来自境内外的近百家媒体约200名记者参加,"三个走在前"、创新发展、黄河流域生态保护等山东"关键词"受到广泛关注。

"山东团共有代表74名,是省市区代表人数最多的。连日来,山东代表认真学习、热烈讨论二十大报告,讲发展、话成就、展前景。"山东代表团新闻发言人,省委常委、宣传部部长白玉刚代表首先向大家介绍了山东代表团学习讨论二十大报告情况,并用生动案例阐述了过去十年山东的一些突出变化,"山东方方面面的发展变化是全国新时代历史性成就、历史性变革真实具体的缩影。展望新征程,各位代表充满坚定信念、必胜信心,将和全省人民一起不懈奋斗,把山东建设得更好,为国家作出更多更大贡献。"

在提问环节,现场数十位媒体记者竞相举手,结合报告内容和各地发展实际,向7位代表团发言人提问。

党的二十大报告围绕"加快构建新发展格局,着力推动高质量发展""加快实施创新驱动发展战略" "促进区域协调发展"等提出一系列新思路、新举

"促进区域协调发展"等提出一系列新思路、新举措。同时,习近平总书记对山东情深似海、厚望如山,赋予山东"三个走在前"的重大历史使命。"请问,山东是如何落实总书记'三个走在前'的重要指示,实现创新发展的?"现场记者的提问,引领大家率先把目光聚焦到山东。

现场不少媒体记者的普遍感受是,山东是经济大省,各方面发展优势明显,在服务和融入新发展格局、增强经济社会发展创新力、推动黄河流域生态保护和高质量发展等方面走在前,有条件、有基础,彰显着大省担当,承担着重要使命。

白玉刚向大家详细介绍了山东贯彻落实习近平总书记"三个走在前"重要指示要求情况。从发挥九个方面比较优势,到需求侧实施"十大扩需求"行动、供给侧发展"十强产业";从以"十大创新"引领全方位创新,到贯彻国务院《关于支持山东深化新旧动能转换 推动绿色低碳高质量发展的意见》;从高质量建设黄河流域绿色生态大廊道、长久安澜示范区,到全方位、多领域开展沿黄9省区合作交流……山东锚定目标、坚定前行,奋力"走在前、开新局"的务实举措,得到现场媒体记者的高度关注。

"山东这几年变化非常大,特别是新旧动能转换给我印象很深,由此山东实现了经济的可持续发展。"越南国家电视台主持人、记者陈国英说。

党的十八大以来, 黄河流域生态保护、长江大保护、海洋生态文明建设等工作已深入人心, 成果卓著。

"作为黄河人海口的山东省,在探路生态文明建设方面取得了哪些创新发展成果?"

面对记者的提问,白玉刚表示,黄河从河南进入山东菏泽,流经山东628公里,在东营进入渤海。作为黄河的入海口,山东的使命就是要保黄河安澜,保黄河水量,保黄河水干净,保沿黄人民日子好、地方发展好,保黄河文化传承弘扬好。

关于黄河流域生态保护,一组数据让现场媒体记者印象深刻:农业节水5.1亿立方米,黄河三角洲鸟类由187种增加到371种,化工园区从199家压减到84家……近年来,山东坚持河海联动、干支互济、两岸协同,用系统观念进行流域系统治理,用新发展理念推进绿色低碳高质量发展。

二十大报告强调,推进文化自信自强,铸就社会

主义文化新辉煌。黄河文化是中华民族的根和魂,保护、弘扬、传承黄河文化是落实黄河重大国家战略的重要任务。"实施'山东文脉'工程、'山东手造'工程、'山东智造'工程,建设沿黄文化沉浸式体验廊道,让'沿着黄河遇见海'成为'好客山东 好品山东'亮丽名片。"白玉刚说,山东正积极推进文化"两创",讲好黄河故事。

奋进新征程,建功新时代,山东大有可为。 "山东将深入学习贯彻党的二十大精神,牢记习 近平总书记的殷殷嘱托,全面贯彻落实总书记对山东工作的重要指示要求,奋力'走在前、开新局'。"白玉刚说。

接近2个小时的集体采访,现场对话交流气氛热烈。7省区代表团向世界展示了一个多姿多彩的华夏,山东向世界展示了一个砥砺奋进的齐鲁。

"欢迎媒体朋友们,特别是各位外国媒体朋友到山东走一走、看一看,感受和体验山东的发展变化。"集体采访中,白玉刚向中外媒体发出邀约。

集体采访现场"发名片" 潍柴这件"好品山东"代表作上榜





全球首个时速600公里高速磁浮交通系统在青岛下线



青岛港无人值守的全自动化集装箱码头

10月19日15时,党的二十大新闻中心举行第三 场集体采访。

在集体采访中,好品山东的三件代表作受到国内外记者的广泛关注——时速600公里的高速磁悬浮列车、热转换率达51.09%的潍柴发动机、青岛港无人值守的全自动化集装箱码头。

就在前一天的10月18日, "好客山东 好品山东"还被《人民日报》整版推介。其中几个山东好品中的"熟面孔"再次出现,它们走出山东、走向世界,创造了多个世界纪录,震撼全球。

出行"贴地飞行",城市间"闪至"将成现实。去年,由中国中车承担研制、具有完全自主知识产权的高速磁浮交通系统在青岛成功下线。这是世界首套设计时速达600公里的高速磁浮交通系统,也是目前可实现的速度最快的地面大型交通工具,标志着我国掌握了高速磁浮成套技术和工程化能力。

热效率突破51%, 堪称世界之最! 这是由潍柴集团研发的全球首款本体热效率51.09%柴油机, 是全球本体热效率最高的柴油发动机, 进一步提升了我国在全球内燃机行业的话语权, 对推动我国传统内燃机行业节能减排、绿色发展具有重大战略意义, 在全球内燃机行业具有重要的技术引领作用。

9次刷新世界纪录的青岛港自动化码头,已经成为世界各大集装箱船公司争相靠泊"打卡"的胜地,成为集装箱国际航线保班、纠班的首选,成为"中国速度""中国效率"在世界港航界的代名词。这是全球领先、亚洲首个真正意义上的全自动化集装箱码头,也是全球首个融入"氢+5G"的智慧绿色码头。

这些频频出圈的山东好品,究竟是如何铸 成的?

"好品"源于创新。"大国重器"的背后,是科技创新的强力推动。山东一直把创新摆在发展全局的核心位置,实施"十大创新"行动,"加强科技研发创新"位居首位。为让更多高质量科研成果不断涌现,山东不断加大科技创新投入,2022年省级科技经费比2021年再增长10%,达到145亿元,将集中没向重大关键共性技术攻关、重大原始创新等

"好品"源于智造。从山东制造到山东智造,从"什么都能造"到"什么都能造好"。"好品山东"制造企业中,越来越多的专精特新"小巨人"、单项冠军企业崭露头角,向世界展示山东制造的硬实力和影响力。目前,山东省制造业产品质量合格率稳定在96%以上。山东拥有全部41个工业大类,高端装备在全省装备制造业占比超过50%,山东好品,大国重器,挺起民族眷梁。

好品、大国重器,挺起民族脊梁。 "好品"源于匠心。匠心"锤炼"山东好品, 靠的就是"做专、做精、做细、做实"的工匠精神。 近年来,山东大力实施质量强省战略,深入开展质 量提升行动,以"硬质量"赋能新发展。"好品山 东"的好,不在于瞬间,而在于长年累月的文化积 淀。不同的品牌有自己的文化、赛道、目标,但都 将坚守产品品质视为品牌的最高追求。

从大国重器到衣食住行,山东好品不断塑强核 心竞争力,"好客山东 好品山东"正成为山东高 质量发展的亮丽名片。

本版据大众日报客户端